

ТРУДЯЩИЕСЯ НАШЕЙ ОБЛАСТИ НА СТРОИТЕЛЬСТВО ТАНКОВОЙ КОЛОННЫ „КОЛХОЗНИК КАЗАХСТАНА“ ВНЕСЛИ НАЛИЧНЫМИ 6.623.000 РУБЛЕЙ

Ленинское значение

Орган Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, Областного Совета
Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания
XXIV.
№ 300
(6383)
25 декабря
1942 года,
пятница
Цена 15 к.

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ ТРУДЯЩИХСЯ Г. ЛЕНИНГРАДА И РАБОТНИКА
ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ ВОЙСК ЛЕНИНГРАДСКОГО ФРОНТА ЗА СТРОИТЕЛЬСТВО
ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ СООРУЖЕНИЙ

За успешное выполнение заданий правительства по строительству обороночных сооружений вокруг г. Ленинграда Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена орденами и медалями группа трудящихся г. Ленинграда и работников инженерно-технических войск Ленинградского фронта.

Орденом Трудового Красного Знамени награждены 17 человек; орденом Красной Звезды награждены 43 человека; орденом „Знак Почета“—103 человека; медалью „За Трудовую Доблесть“—124 человека; медалью „За Трудовое Отличие“—14 человек. (ТАСС).

ОБЕСПЕЧИТЬ ВЕСЕННИЙ СЕВ ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫМИ СЕМЕНАМИ

Передовые колхозы и совхозы области развертывают подготовку к весеннему севу 1943 года, чтобы получить на социалистических полях еще более высокий урожай. Особое внимание они уделяют засыпке и подготовке к севу семян. И это правильно. Семена должны занимать центральное место. Как бы хорошо колхоз или совхоз ни подготовился к посевной, но если он не обеспечен семенами или имеет семена низкого качества, то высокого урожая не получит. И не случайно старинная русская пословица говорит: «Что посеешь, то и похнешь».

Вот почему партийные, советские и земельные органы, агрономы, руководители колхозов, совхозов и МТС должны развернуть активную работу по засыпке и подготовке семенного материала. Прежде всего нужно привести в порядок имеющиеся в колхозах и совхозах семенное зерно, очистить его, для чего обеспечить круглогодичную работу зерноочистительных машин, проверить на качество и сохранить их.

В сельхозартели «Путь Октября», Келлеровского района, где председателем т. Бочковский, уже засыпали 5 тысяч центнеров семян. Задание выполнено на 100 процентов. Из них 3 с половиной тысячи уже очищены. Семенной фонд создал также и колхоз «Верный путь», того же района (председатель т. Корнатовский), где заготовлено 4 тысячи центнеров семян. Из них 60 проц. очищены. «Боевик», Пресновского района, где председателем т. Троценко, из 590 уже засыпал и очистил свыше 400 центнеров семян. Таких примеров много.

Однако в ряде районов и в целом по области заготовка семенного материала проходит преступно слабо. План засыпки семян выполнен всего лишь на 25 процентов, а в таких районах, как Айратуский, Октябрьский, Полуденский, Кзылтуский и Советский от 9 до 16 процентов.

Странную позицию занял Айратуский райзомотдел, который ежегодно своеобразно обеспечивал себя семенами, а в этом году по темпам засыпки семян находится на последнем месте в области. Семена засыпали около 10 тысяч гектаров здесь и находятся в скирдах. Это никак не беспокоит главного агронома колхоза, которому хорошо известно, сколько обмолота много теряется.

Колхозов области недостает высококачественных семян. Поэтому уже необходимо принять меры к тому, чтобы приобрести их. Необходимо произвести обмен несортовых на сортовые семена. В этом отношении, как показал опыт этого года, очень важна социалистическая взаимопомощь колхозов. В области имело сельхозартели, которые имеют семена не только для себя, но и могут помочь соседу. С обменными операциями и позаимствованием семян медлить нельзя. Обмен производить сейчас, зимой, при хорошей дороге, а не весной, во время распутицы, когда перевозки крайне затруднены.

Ряд сигналов из колхозов и районов говорят о том, что некоторые руководители, грубо нарушая постановление партии и правительства, становятся на преступный путь разбазаривания семенного материала. Так, например, в Пресновском районе сведены районных организаций в колхозах «Новый свет», «Октябрь» растиралиают семенное зерно под видом хлебосдачи, в то время, как продовольственный хлеб стоит в скирдах не обмолоченным, или лежит на токах не очищенным, а мер к форсированию обмолота и очистки не принимается. Точно такое же положение в ряде колхозов Чкаловского и Айратуского районов.

Особую заботу о создании семенных фондов должны проявлять партийные, советские организации, политотделы МТС обязаны взять под свой непосредственный контроль ход засыпки и очистки семян, включая их поставки из областных

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ДОНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 23 декабря наши войска в районе Среднего Дона, продолжая успешно развивать наступление на прежних направлениях, продвинулись на 20—30 километров. Всего за 7 дней наступления наши войска продвинулись вперед на 115—165 километров. Наши войсками занято несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — Кабычено, Бараниковка, Новоселовка, Ольховский Рог, Большинская, Сулинский и районные центры — Волошино, Первомайское.

К исходу 23 декабря количество пленных увеличилось на 16.400 человек. Всего за время боев с 16 по 23 декабря наши войска захватили в плен 36.600 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 23 декабря нашими войсками захвачено: танков — 143, орудий разного калибра — 1.805, пулеметов — 2.849, автоматов — 2.000, минометов — 48.399, автомашин — 7.414, мотоциклов — 1.151, лошадей — 5.800. Уничтожено: самолетов — 85, танков — 120, орудий — 235, автомашин — свыше 1.000, повозок с различным военным грузом более 900.

За 22 декабря противник оставил на поле боя около 8.000 трупов солдат и офицеров.

1.000.000 рублей вносят Колхозники „Память Кирова“

Сельхозартель «Память Кирова», Мамлютского района, успешно завершила сельхозработы, полностью рассчиталась с государством по всем видам хлебопоставок. Вчера с огромным энтузиазмом прошло собрание колхозников этой артели. Собравшиеся единодушно решили внести на строительство танковой колонны «Северо-Казахстанский колхозник» один миллион рублей.

Колхозники этой сельхозартели тов. Федулов внес 20 тысяч рублей и одну корову.

ТАНК СЕМЬИ ТЕПЛЯКОВЫХ

Патриотическое движение колхозников, несущих свою трудовую сбережения на строительство танков, самолетов, глубоко всколыхнуло колхозную семью Терляковых из сельхозартели имени Вильямса, Мамлютского района. Вчера состоялся семейный совет семьи, посвященный помощи Красной Армии. Собрались 66-летний отец Терляков Иван Степанович, сын-председатель колхоза «Путь Октября» Андрей Иванович, дочери-красноармейки Ефросиния, Мария, Анна, снохи-красноармейки Ефросиния и Мария Терляковы, мать Терлякова.

На семейном совете они решили внести 100.000 рублей на строительство танка семьи Терляковых.

В своей телеграмме, отправленной секретарю ЦК КП(б)К т. Скворцову и председателю Совнаркома Казахской ССР т. Ундасынову Терляковы пишут: «В ответ на призыв вождя товарища Сталина отдать все силы и средства на разгром озверевшего фашизма, мы сегодня на семейном совете решили построить на свои трудовые сбережения танк семейства Терляковых. На строительство танка вносим 100.000 рублей».

ТАНКИ ИМЕНИ СИБИРСКОГО КАЗАЧЕСТВА

В дни, когда все трудящиеся нашей республики активно включились в сбор средств на танковую колонну, сибирское казачество проявило особую инициативу в оказании помощи Красной Армии и еще раз доказало готовность беззаветно служить интересам любимой родины.

Группа казаков из Пресновского района, обратилась с телеграммой на имя Северо-Казахстанского обкома КП(б)К, в которой патриоты пишут:

«Мы, казаки станицы Пресновской, воодушевленные приказом тов. Сталина и успешным наступлением наших войск, внесли сегодня в государственный банк 200.000 рублей на строительство танков сибирского казачества и обрати-

лись с просьбой к тов. Сталину передать построенные на наши трудовые деньги танки нашим сыновьям, сражающимися на фронте — одностаничникам танкистам. Пусть наши сыны беспрощадно громят на наших боевых машинах проклятую немчуру, как громили ее мы-участники брушинского прорыва в первую мировую войну.

Мы призываем казаков-колхозников нашей области внести свои сбережения в фонд Красной Армии, верной защитницы земли русской! Петр Андреевич Мальцев, Степан Наумович Тютин, Михаил Гордеевич Михайлов, Иван Степанович Суржиков.

10 МИЛЛИОНОВ — НА ПОСТРОЙКУ ТАНКОВ

Вклад трудящихся нашей области на постройку мощной танковой колонны «Колхозник Казахстана» достиг на 25 декабря около десяти миллионов рублей. Из них внесено наличными 6 миллионов 623 тысячи рублей. Сбор продолжается.

Впереди по сбору средств на строительство танков идут районы: Келлеровский, где внесено наличными 768.000 рублей, Красноармейский — 446.000 рублей, Кокшетауский — 445.000 рублей.

Много средств внесли и другие районы. Так, например, Петровский район

дал наличными 377.000 рублей, Мамлютский — 324.000 рублей, Пресновский — 309.000 рублей. Трудящиеся города внесли наличными 946.000 рублей.

В отдельных районах не развернули еще достаточной массовой работы по разъяснению славного патриотического почину тамбовцев и саратовцев. В Пришибском районе, внесено наличными всего лишь 65.000 рублей. Сокольский — 28.000 рублей, Октябрьский — 28.000 рублей. Ило-

ХЛЕБ ГОСУДАРСТВУ ИЗ ЛИЧНЫХ ЗАПАСОВ

Колхозники сельхозартели «Жаналык», Ленинского района, воодушевленные геройскими подвигами фронтовиков, решили внести в фонд Красной Армии хлеб из своих личных запасов.

Пример в этом большом патриотическом деле показали члены сельхозартели т. т. Сактаганов и Баграмова, которые сдали государству по 100 килограммов высококачественного зерна каждый. Их примеру последовали колхозники т. т. Канапи и Исаков, давшие по полцентнера каждый.

В течение нескольких часов колхозники внесли 600 килограммов зерна. Сбор хлеба в фонд Красной Армии из личных запасов колхозников продолжается.

В Октябрьском районе медленно засыпают семена

Вторую военную весну колхозы области должны встретить в полной боевой готовности. Во время подготовки к весне семена — первоочередная задача, стоящая перед руководителями колхозов.

В районе имеются и такие колхозы, руководители которых придают серьезное значение своевременному созданию семенных фондов и энергично ведут заготовку семян. В передовой сельхозартели «Марс» (председатель т. Липко), закончившей обмолот и сдачу хлеба государству, уже засыпали свыше 1100 центнеров семян из необходимых 1512. Хорошо идет засыпка семян в колхозе «Юпитер» (председатель т. Гуслянников), где уже имеется более 600 центнеров семенного зерна. Однако, разумеется, передовой опыт этих колхозов не сделал достоянием всех сельхозартелей района, мало беспокоится о своевременном создании семенного фонда.

В сельхозартелях Октябрьского района засыпка и очистка семян идет очень медленно. В обслуживаемых Ворошиловской МТС 11 колхозах по плану надо заготовить 18.423 центнера семян, а на 15 декабря было засыпано всего лишь 3685, из них отсортировано только 1245.

Очень отстают с созданием семенного фонда такие колхозы, как «Щит», «Красное Знамя», «Красная поляна», «Красный Октябрь» и другие. В сельхозартели «Щит», например, (председатель тов. Круглева) вместо 4288 центнеров семян, засыпали всего лишь 270. В колхозе «Красное знамя» (председатель т. Свиных) имеется только одна четвертая часть необходимого количества семян. Совершенно не приступила еще к созданию семенного фонда сельхозартель «Железный», где председателем т. Исаева.

Руководители некоторых колхозов, став на антигосударственный путь, разбазаривают семенное зерно. Так, например, в колхозе «Красный Октябрь», где председателем т. Байтилинов, чтобы создать видимость ускорения темпов хлебосдачи, сдали в счет госпоставок свыше 100 центнеров сортовой пшеницы.

Ф. ЯКОВЛЕВ.

МОЛОТЯТ ХЛЕБ ПРОСТЕЙШИМИ СРЕДСТВАМИ

В сельхозартели «Красная заря», Келлеровского района, есть подлинные затузысты хлебозаводства. Так, например, телятница Аниа Мельникова, желая помочь фронту как можно большую помощь, молотит хлеб в ночное время. Работает она по-стахановски. На молотье целом систематически выполняет задание на 150—180 процентов. Не отстают от нее колхозницы Павловская, Романовская и другие, дающие не менее полутора норм в смену.

Колхозницы-стахановки цепями обмолотили 40 гектаров и нагоном скота 45 гектаров хлеба.

Выполнить план хлебосдачи не позднее 5 января — боевая задача большевиков области

Колхоз выполнил свои обязательства

Подводя итоги сельскохозяйственного года мы задаем себе вопрос — что сделали для фронта, как выполнили свои обязательства перед государством?

Надо сказать, что наш колхоз неплохо справился с задачами, стоявшими в этом году. Мы своевременно провели сев, хорошо ухаживали за посевами, энергично вели уборку урожая и в числе первых в районе выполнили план хлебопоставок, кроме того мы сдали хлеб в фонд Красной Армии. Всего сдано государству свыше 14 тысяч пудов высококачественного зерна.

Невзирая на то, что часть наших колхозников ушла на фронт и у нас стало меньше людей, темпы работ в колхозе не только не снизились, а даже увеличились. С большим подъемом работали люди в дни уборки и обмолота хлеба. Вера Суханова, Мария Менгальева, Анна Дракина и многие другие на вязке снопов и складованием выполняли задания на 150—200 процентов. По-стахановски они трудились и на мо-

лотьбе. Вместе с вами на обмолоте отились Вера Драгунова, Анастасия Ганина, Ядвига Разумовская. Они обеспечивали бесперебойную работу комбайна.

В колхозе была организована круглогодичная молотьба, для отгрузки хлеба выделено 10 пароконных подвод, во главе транспортных звеньев поставили лучших стахановцев — Ивана Полищук и Романа Ситя, которые ежедневно отвозили десятки центнеров зерна.

Завершил план хлебосдачи и закончив обмолот, мы начали готовиться к весеннему севу. Уже засыпали свыше 300 центнеров семян, приступили к ремонту сельскохозяйственного инвентаря. Начав подготовку к новому сельскохозяйственному году, члены нашей сельхозартели приложат все силы к тому, чтобы дать фронту и стране столько хлеба, сколько потребуется.

С. КОВАЛЕВ,
счетовод колхоза им. Кирова,
Кокшетауского района.

Алаботинский совхоз плетется в хвосте

Все совхозы области уже завершили обмолот, но Алаботинский совхоз плетется в хвосте. Здесь до сих пор еще стоят в скирдах хлеб с площади около 600 га. Основные причины позорного отставания совхоза кроются в исключительно низкой производительности комбайнов и плохой организации труда.

Из 8 сложных молотильных машин работают 3—4, обмолачивая за день только 18—20 гектаров хлеба.

—Нет квалифицированных комбайнеров, —оправдываются руководители совхоза.

Трест направил туда 12 опытных комбайнеров и трактористов во главе с механиком. Но положение и после этого не улучшилось. Безответственно относится к своим обязанностям главный инженер Серебряков. На 2 ферме из-за технических неисправностей остановились обе машины. Туда поехал Серебряков. Провозившись с ними день, он возвратился и доложил, что комбайны пущены в ход. В результате оказалось, что он одну машину вовсе не пустил, а вторая, поработав час, остановилась. На второй и третьей фермах, где уполномоченный Серебряков, работает 5 комбайнов, 2—3 ежедневно простаивают из-за технических неполадок.

Факты свидетельствуют о том, что Серебряков не помогает совхозу быстрее завершить молотьбу, а затягивает ее.

Исключительно низка в совхозе трудовая дисциплина. Работа обычно начиняется в полдень, распоряжения руководителей часто не выполняются. Характерный пример. Директор совхоза отдал приказ управляющему первой фермы Козаренко отправить зерно на элеватор. Козаренко ссыпалась на то, что его нет на ферме. После проверки оказалось, что там лежало готовых к отправке 40 тонн овса. Характерно, что Козаренко, не выполнивший распоряжений директора, остался ненаказанным. В этом то и основная причина расхлябанности трудовой дисциплины, невыполнение отдельными и, в целом, совхозом своих обязательств перед государством.

Начальник политотдела т. Ибраев также не выполняет своей задачи — организации рабочих совхоза на быстрейшее завершение обмолота и хлебосдачи. В совхозе слабо проводится агитационно-массовая работа. Политотдел не сумел возглавить производственный и политический подъем рабочих совхоза.

В. ВАСИЛЬЕВ,
А. СЕРГЕЕВА.

Театр в Кокшетау

Небольшой городок Кокшетау живет неразрывно с фронтом. Это чувствуется в реве паровозов, грохоте станков, в гудках заводов, в напряженной работе на оборону родины.

В дни войны наши советские города, наряду с упорным трудом, продолжают строить свою культурную жизнь. Так и в Кокшетау вырастает и принимает определенную форму драматический театр. Наряду со старыми актерами — Н. Г. Николаевым, Е. С. Тиховской и С. Г. Мареваном любовно работают над созданием театра молодые артисты: Олег Шкапский — стипендант театра им. Станиславского и окончивший Ленинградский театральный институт Константина Кончалского. А вместе с ними большое участие в творческой деятельности театра принимают местная интеллигенция и молодежь с заводов. Это — золотой фонд коллектива. Среди них особо выделяются талантливые исполнители — Лилия Герасименко и Стефа Савельева.

Дружный, инициативный коллектив театра пользуется успехом у зрителей и заслуживает их любовь и уважение. Уже показан ряд пьес Островского: «Поздняя любовь», «Не так живи, как хочется», «Бедность не порок». Упорно, настойчиво работает коллектив и над пьесами советских драматургов: «Платон Кречет» — Корнейчука, «Родная кровь» — Л. Левина, «Дядя Костя» — Иткина, «Истинный германец» — Маркенгофа и над отрывками из пьесы Симонова «Русские люди».

В успешной постановке пьес большая заслуга руководителя коллектива Г. Л. Блувштейна, кропотливо работающего с актерами.

Г. ЖУРАВСКИЙ.

РАДИОЛЕКТОРИИ ПО ВОПРОСАМ ВОСПИТАНИЯ ДЕТЕЙ

Булаевский районный отдел народного образования организовал в с. Булаево радиолекторий по вопросам воспитания детей в семье. К чтению лекций привлечены лучшие силы педагогического коллектива Булаевской средней школы.

Недавно состоялась первая лекция на тему: «Связь семьи со школой». Лекцию прочитала учительница-отличница Зинаида Александровна Петрова.

Следующие лекции будут прочитаны на темы: «О мерах поощрения и взыскания в семье», «Как помочь детям выполнять домашние задания», «О трудовом воспитании ребенка» и т. п.

НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ФРАНЦИЮ И ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 21 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, в ночь на 21 декабря крупные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Дуйсбург. В результате сильной бомбардировки возникло много больших пожаров.

Дуйсбург — крупный промышленный город с населением в 450 тысяч человек. Там находятся большие заводы тяжелого машиностроения, металлургические предприятия, большие мельницы и зернохранилища.

Вчера днем самолеты береговой авиации атаковали железнодорожные и промышленные объекты в Северо-Западной Германии.

Крупные соединения американских бомбардировщиков совершили в тот же день налет на оккупированную Францию. Их сопровождало 300 истребителей. Основным объектом атак явился Ромиль-Сюр-Сен, расположенный в 80 милях к юго-востоку от Парижа. В этом районе обрудован большой немецкий аэродром.

Истребители производили в течение двух с лишним часов стремительные налеты на территорию Франции от Булони до Гавра, на 60 миль в глубь страны.

Неприятельская авиация сбросила в ночь на 21 декабря бомбы в нескольких пунктах Восточной Англии. Имеются некоторые разрушения и жертвы среди населения.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 21 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, в районе Буны союзные войска начали под прикрытием артиллерии и в сопровождении легких танков общее наступление на японские позиции. Противник понес большие потери.

Крупные соединения американской авиации атаковали приставь в районе Маданга и военные объекты в Мунда, на острове Новая Георгия.

Японская авиация предприняла в ночь на 21 декабря двухчасовой налет на Калькутту. Военные объекты не пострадали. Число жертв среди гражданского населения невелико.

Бунт в румынском батальоне

ЛОНДОН, 21 декабря (ТАСС). Как сообщает агентство Бритиш Юнайтед Пресс, вадах, взбунтовался батальон румынских солдат находившихся в Трансильвании. Они отказались отправиться на советско-германский фронт. Батальон был разрушен и отправлен в концентрационный лагерь.

Зам. ответственного редактора

С. ЗАВЬЯЛОВ.

КИНО

«УДАРНИК» — «БОЕВОЙ КИНОСБОРНИК № 12». Начало в 6, 8 и 10 часов. Касса с 3 часов.

«ОКТЯБРЬ» — «АЛЕКСАНДР ПАРХОМЕНКО». Начало в 4, 6, 8 и 10 часов вечера. Касса с 3 часов.

* Железнодорожное училище № 2 производит дополнительный, добровольный прием учащихся по подготовке слесарей по ремонту вагонов, паровозов. Принимаются юноши в возрасте 14—15 лет и девушки в возрасте 15—17 лет. Прием заявлений ежедневно с 9-ти часов и до 17 ч. местного времени (кроме воскресных дней) в учебной части училища.

Адрес: ст. Петропавловск, Ом. ж. д. ЖУ № 2.

ТРЕБУЮТСЯ:

* Ленинградскому механико-конструкторскому техникуму (ул. Ленина, № 34) — бухгалтер, уборщицы, истопники.

* Повозочные рабочие, сторожа, дворники, истопники, бухгалтер.

Обеспечиваются столовой. Для переговоров являться по адресу: Петренева, 65.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 23 декабря

В течение 23 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте вели наступательные бои на прежних направлениях.

В районе Среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — Кабычино, Бараниковка, Новоселовка, Ольховый Рог, Большинская Судлинская и районные центры — Волошино, Первомайское.

* В заводском районе Сталинграда наши подразделения, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвинулись вперед и выбили противника из 24 дзотов и ряда домов. Нашими бойцами уничтожено более 100 гитлеровцев и захвачено одно орудие, 3 миномета, 21 пулемет и 50 винтовок. На южной окраине города минометным огнем рассеяно скопление вражеской пехоты.

* Северо-западнее Сталинграда наши войска укрепили свои позиции и вели разведку. На одном участке группа наших разведчиков заняла 5 немецких окопов и истребила несколько десятков гитлеровцев.

Нашей авиацией уничтожено на аэродроме 7 транспортных самолетов противника.

* Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Немцы продолжают подтягивать и вводить в бой новые силы танков и пехоты, но им не удалось сломить сопротивления советских бойцов. Насоборот, в течение дня противник был выбит из двух населенных пунктов. Наши части продолжают уничтожать живую силу и технику гитлеровцев. Н-ская часть подбила и сожгла 5 немецких танков, 48 автомашин с различными грузами и уничтожила 23 орудия различных калибров.